ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ НА УРОКЕ

В мощном потоке комплексной информатизации образователь​ного процесса важно не забывать об «оазисах здоровья» для школьников в виде физических упражнений, физкультминуток и физкультпауз, подвижных игр, которые обеспечивают в работе с младшими школьниками профилактику утомления нервной сис​темы, создают у детей жизнерадостное настроение и оптимальную работоспособность. Очень важно учить детей самостоятельности при занятиях физическими упражнениями. Самостоятельное и твор​ческое использование ребенком двигательного опыта в физических упражнениях и подвижных играх повышает интерес к двигательной деятельности, активизирует мыслительную и эмоциональную сферу.
Варианты выполнения комплексов физкультминуток различ​ны: сидя, стоя, в кругу или в шеренгах, если позволяет помещение классной комнаты.
Целесообразно варьировать разнообразные формы проведения физкультминуток (комплексы общеразвивающих упражнений, иг​ровые задания, несложные игры малой интенсивности, танцеваль​ные упражнения с музыкальным сопровождением и т. д.).
Танцевально-ритмические физкультурные минутки целе​сообразно проводить под популярную детскую мелодию. Для их проведения можно использовать аудиозапись с заранее записанным музыкальным произведением и ритмическим стихотворением. Данная форма проведения физкультурных минуток повышает эмо​циональный настрой и способствует развитию выразительности в движениях учащихся.
Двигательно-речевые физкультурные минутки предполагают речевое сопровождение выполнения упражнений. Подготовка двигательно-речевых минуток развивает творческие способности самого учителя и способствует развитию интереса учащихся к изучению того или иного учебного предмета.
Когнитивные (познавательные) физкультурные минутки способствуют развитию познавательных процессов.
Двигательные действия и задачи. Загадывают загадку, а отгадку имитируют в движении.
Игровой элемент - обязательный атрибут каждого урока с млад​шими школьниками. Очень важно суметь создать у учащихся по​ложительное эмоциональное состояние, благоприятно влияющее на эффективность усвоения учебного материала (Ритмические  хлопки.Веревочная паутина. Перетягивание каната. Через круг. Встреча с прессой. Любимые вещи. Рисунок на двоих. Испорченный телефон. Игры-кричалки).
