ИНФОРМАЦИЯ К СВЕДЕНИЮ РОДИТЕЛЕЙ!

Гомельский облисполком сообщает, что 03.08.2019 в 18-30 в ЦОУ Октябрьского РОЧС от жителя д. Красная Слобода Сугак Ф.Г. поступило сообщение о пожаре сена по адресу: Октябрьский район, д. Красная Слобода, возле МТФ ОАО «Краснослободское».
По прибытию к месту вызова было установлено, что сеносклад ОАО «Краснослободское» полностью охвачен огнем.
Территория молочно-товарной фермы ОАО «Краснослободское» частично ограждена деревянным забором. Территория, на которой расположенсеносклад, забором не ограждена. Сторожевую охрану территории МТФ ежедневно осуществляют с 20-00 до 6-00 2 человека, в дневное время территория сторожами не охраняется.
В результате пожара уничтожено 115 тон сена, брезентовое покрытие склада. Пострадавших нет.
[bookmark: _GoBack]Причина пожара – детские шалости с огнем Асмыковича Алексея Викторовича, 2008 г. р. и Цагельникова Ивана Викторовича, 2011 г.р., учащихся ГУО «Краснослободский детский сад – средняя школа».


УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
    Убедительно просим Вас провести беседы со своими детьми, объяснить им степень опасности нахождения на стройках, в ветхих и заброшенных зданиях, хозяйственных и производственных	территориях.
    Позаботьтесь, чтобы Ваш ребенок умел сказать «нет» ребятам, которые хотят втянуть его в опасную ситуацию (например, зовут пойти посмотреть, что происходит на стройке, хозяйственных или производственных объектах, разжечь костёр, забраться на чердак дома и вылезти на крышу, спуститься	в	подвал). 
 Опасные механизмы, осуществляющие работу, строительные конструкции, котлованы, строительные материалы, ветхость кровель, балок и т.д. часто стоят жизни и здоровья!!!

