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План-конспект урока информатики
Класс. 6
Тема урока. «Текстовая информация. Текстовый редактор»
Тип урока: урок усвоения новых знаний и умений.
Цели урока: 
создание условий для развития интереса к новому программному обеспечению, истории создания текстовых документов; способствовать развитию познавательного интереса учащихся; обучение самостоятельной работе с учебным материалом пособия. 
способствовать формированию умений ввода текстовой информации с учетом правильной расстановки пробелов до и после знаков препинания; умений создания нового абзаца; обучение учащихся самостоятельной работе с учебным материалом пособия; 
способствовать развитию внимательности, усидчивости, работоспособности;
Программное и методическое обеспечение урока: текстовый редактор Word, учебное пособие «Информатика. 6 класс» § 12. Дополнительно: презентация «История обработки текстовых документов».
Ход урока:
1. Организационный момент.
2. Создание мотивации для объяснения нового материала.
Перед объяснением нового материала показать презентацию «История обработки текстовых документов». 
Затем провести с учащимися беседу и дать ответы на следующие вопросы:
1. Как изменялись технологии создания документов? 
2. Как с развитием технологий менялось время на создание документов? 
3. Как зачастую реагируют люди на смену технологий?  
4. Почему важно изучать современные технологии в школе?
5. Какие преимущества при создании текста получил человек при изобретении бумаги? Печатной машинки?
3. Объяснение нового материала.
Объяснить учащимся преимущества компьютерных технологий при создании текста. Дать определение текстового редактора. Предложить учащимся самостоятельно найти в учебном пособии и законспектировать те действия, которые можно выполнять в любом текстовом редакторе.
Назвать учащимся тот редактор, с которым они будут работать, показать с помощью проектора, как его запустить
Рассмотреть с помощью мультимедийного проектора внешний вид окна программы текстового редактора. Показать основные элементы окна: меню, панель инструментов, область работы с текстом, курсор, строка состояния. Провести аналогии с окном графического редактора Paint.
Вспомнить последовательность действий при загрузке и сохранении рисунков в Paint. Объяснить, что в текстовом редакторе это происходит аналогично. 
Рассказать о клавишах перемещения по тексту и продемонстрировать их действия на примере какого-либо текстового документа. На примере этого же документа объяснить понятие экранной страницы. Назвать основные элементы текста. Показать режим непечатных символов и объяснить его назначение.
Предложить учащимся самостоятельно найти на с. 61 учебного пособия ответы на следующие вопросы:
а) Как в текстовом редакторе слова отделяются друг от друга?
б) Как в текстовом редакторе абзацы отделяются друг от друга?
в) Как в текстовом редакторе осуществляется переход на новую строку и новую страницу?
г) Каких правил при вводе текста нужно придерживаться, если в нем встречаются знаки препинания?
Вопросы, ответы на которые учащиеся должны найти в учебном тексте демонстрируются с помощью проектора. После самостоятельного прочтения учащимися текста, они зачитывают ответы на поставленные учителем вопросы.
Физкультминутка.
4. Практическая работа за компьютером.
Предложить учащимся набрать по два-три предложения из упражнений после §13. (Учащиеся должны попробовать набирать текст на 3 языках: русском, белорусском и иностранном). 
Учащимся, успешно справившимся с данной работой, могут быть выставлены отметки. Ориентировочно: 6-8 строк (3 абзаца, каждый на своем языке) за 20 минут.
5. Подведение итогов урока и домашнее задание.
[bookmark: _GoBack]Учащиеся называют затруднения, возникшие при наборе текста. Эти затруднения можно записать на доске (или с помощью проектора) и оставить на все уроки, посвященные текстовому редактору. Можно переформулировать их в виде задач, которые учащиеся ставят перед собой для успешного овладения данной темой, и постепенно вычеркивать (вытирать), показывая их достижения.
Предложить учащимся перейти в режим непечатных символов и проанализировать свою работу на правильность расстановки пробелов после знаков препинания. Обратить внимание на недопустимость лишних пробелов между словами.
Обсудить с учащимися материал урока.
Домашнее задание: ознакомиться с материалами § 12. 
§ 13 и 14, законспектировать таблицу 3 и правила ввода знаков препинания в текст. 

