Особенности запоминания
· Запоминание тем эффективнее, чем выше степень понимания. Лучше запоминается материал, который человек хорошо понимает. Бессмысленное зазубривание малоэффективно.
· Распределённое запоминание лучше концентрированного. Лучше запоминать материал небольшими частями, с перерывами.
· Эффективнее больше времени тратить на повторение по памяти, чем на многократное чтение. По результатам экспериментов, лучше запоминают материал те, кто один раз прочитал и несколько раз повторил по памяти, чем те, кто несколько раз многократно прочитывает и не повторяет по памяти. 
· Начинать надо с изучения большего по объёму материала. Если вам предстоит выучить разный по объёму материал, начинайте с большего.
· Учитывать преобладающий тип памяти. Если у вас преобладает зрительный тип запоминания, вам может помочь составление планов, таблиц, схем, кратких конспектов. Термины, формулы, определения, которые трудно запоминаются, можно написать на листах бумаги и поместить в тех местах, где они будут часто попадаться на глаза. Если преобладает слуховая память, наиболее трудный материал начитайте на диск либо попросите близких прочитать вам импровизированную лекцию на данную тему. 
