Типы ответов на экзамене

Тактика ответа на экзамене – дело сугубо индивидуальное. Мы выделили несколько типов ответов и постарались показать, в какой ситуации они имеют преимущества перед другими.
«Кавалерийская атака»

Это быстрый поток информации, который, нарастая, как снежный ком, обрушивается на экзаменатора. Всем своим видом, высокой скоростью ответа, минимальными паузами ученик демонстрирует не только безграничность своих познаний, но и уважительное отношение к времени экзаменатора.

Однако следует помнить, что, если человек произносит более 2-3 слов в секунду, собеседник, как правило, перестаёт его понимать. 
«Свободный полёт»

Вы садитесь перед экзаменатором, откладываете листок с ответом от себя подальше и, демонстративно не заглядывая в него, начинаете свой ответ. Как правило, это производит очень хорошее впечатление. Однако пользоваться этим приёмом можно лишь при очень хорошем знании вопроса. Экзаменатор в этом случае неминуемо заинтересуется вами, что даст хорошие шансы на превращение монолога в диалог. При этом вы, во-первых, выигрываете время, во-вторых, получаете дополнительную информацию от экзаменатора. 
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«Доклад»

Это самый невыгодный тип ответа. Ученик, не сводя глаз с листа, просто зачитывает свои записи. Даже если этот ответ будет правильным и полным, он всё равно произведёт невыгодное впечатление. Учителю будет казаться, что ученик хоть и знает материал, но свободно им не владеет. 

На самом деле чаще всего отвечающие с листа делают это потому, что не могут справиться с волнением. Ведь с усилением волнения объём внимания обычно сокращается.

Если вы испытываете значительные трудности с изложением своих знаний во время устного экзамена, то вам необходимо серьёзно заняться этой проблемой. Самый эффективный способ её решения состоит в том, чтобы научиться без затруднений произносить небольшие монологи в присутствии нескольких человек. Если вы свободно можете привлечь их внимание своим рассказом и их присутствие перестанет вас смущать, то и на экзамене вам будет несложно. Если же вам не удаётся справиться с волнением, во время ответа смотрите не на учителя, не на листок, а отведите взгляд немного в сторону или, читая свой ответ с листа, периодически поднимайте взгляд на учителя, как делают это профессиональные дикторы.
«Эффектная концовка»

Эффектная концовка особенно важна, когда во время ответа вам не удалось ни завязать диалог с учителем, ни добиться того, чтобы вас остановили, а сказать вам уже нечего. Отлично подойдёт удачная цитата и глубокие выводы. Нужно учитывать, что внимание экзаменатора обычно наиболее сильно в начале и в конце ответа, поэтому удачное вступление и яркая концовка значительно повышают шансы на высокую отметку. 

Наиболее удачная концовка по истории, например - это способность связать тему ответа с современностью. Это показывает, что вы не только хорошо знаете материал, но и способны применять свои знания на практике. При подготовке к экзамену постарайтесь подготовить концовки для каждого вопроса.
