Дополнительные вопросы –
 это ваш шанс!
Практически никогда устный экзамен не обходится без дополнительных вопросов экзаменатора. Для многих сдающих это является неприятным моментом. Если в ходе ответа ученик более или менее спокоен, с помощью своих записей успешно раскрыл тему, то при ответе на дополнительный вопрос порой теряется. А ведь цель этого этапа ответа – не разрушить, а укрепить то положительное впечатление, которое вы произвели на экзаменатора. 

Почему учащиеся не любят дополнительные вопросы?

· Отсутствует предварительная информация о том, что будут спрашивать.

· Для припоминания и обдумывания ответа практически нет времени.

· Учащийся понимает, что близится самое важное – выставление отметки, и поэтому очень волнуется. 

· Учащиеся склонны расценивать дополнительные вопросы, как свидетельство того, что учитель недоволен их ответом или попросту хочет «завалить». Но это далеко не всегда так. Большинством экзаменаторов движут как раз благородные цели – желание найти основание поставить более высокую отметку. 

Таким образом, замечания и вопросы экзаменатора не следует рассматривать как препятствие. Это может быть и рука помощи, протянутая вам. Дополнительные вопросы – это ещё один шанс проявить себя. Будет гораздо хуже, если после ответа, не задав ни одного вопроса, учитель сразу поставит низкую отметку. 
Какие бывают дополнительные вопросы и как на них отвечать.

1. Уточняющие вопросы.

Если вы ходите вокруг да около основного вопроса, то экзаменатор может задать вам прямой вопрос. Тут очень сложно что-либо посоветовать, если ответа вы не знаете. Заметим лишь, что вместо «не знаю» лучше сказать «не помню». Это, по крайней мере, означает, что вы прикладывали усилия, а что-то помешало вам запомнить. Есть вероятность, что учитель захочет вам помочь.

2. Наводящие вопросы.

Эти вопросы – почти подсказка, или, если хотите, ваше спасение. Хватайтесь за них, как утопающий за соломинку. Помните: об уровне ваших знаний экзаменатор будет судить по тому, насколько быстро вы сообразили, что от вас хотят услышать. 

3. Альтернативные вопросы.

Это наиболее выгодный вопрос. В этом случае экзаменатор даёт вам альтернативные ответы. Во-первых, часто один из ответов явно более предпочтителен. Во-вторых, даже при полном отсутствии знаний ваши шансы будут составлять не менее 50%.

4. Собственно дополнительные вопросы.

Часто ученик на экзамене показывает очень хорошие знания, но забывает сказать о том или ином аспекте вопроса. В этом случае учитель может задать дополнительный вопрос. Если есть отличные знания, ученик быстро ответит на дополнительный вопрос. 

5. Неожиданные вопросы.

Внимательно слушающий экзаменатор вдруг задаёт совершенно неожиданный вопрос, который может поставить в тупик. Самое главное в этом случае – не молчать. Задайте учителю несколько уточняющих вопросов и таким образом выиграйте время для обдумывания ответа. 

Причины замечаний и дополнительных вопросов.

1. Объективная проверка знаний.

Это самый распространённый мотив. Экзаменатор просто хочет уточнить, что вам ставить. Поэтому отвечайте спокойно. Помните, что в любом случае свою отметку вы уже получили и теперь работаете на её повышение.

2. «Спортивная» позиция.

Бывает, что у экзаменатора просыпается спортивный интерес, и он склонен к соперничеству, любит превращать экзамен в поединок. Если вы видите, что учитель в плохом настроении, лучше не вступайте с ним в спор, а просто отвечайте на его вопросы. Если учитель настроен положительно, находится в хорошем настроении, то вы можете с ним и поспорить. Аргументированное сопротивление он наверняка оценит положительно.

3. Желание проявить себя.
Многие замечания экзаменатора можно объяснить лишь их стремлением высказать собственное мнение по рассматриваемому вопросу. При этом ваш ответ может быть абсолютно полным и достаточным. Существует две причины, по которым у экзаменатора может возникнуть желание поспорить с вами. 
· Во-первых, ваш чересчур однозначный подход к сложному вопросу. В этом случае экзаменатор может указать вам, что существуют другие точки зрения. 
· Во-вторых, тон вашего ответа может свидетельствовать о вашей убеждённости в том, что вы обладаете максимально исчерпывающими знаниями по данной теме. Учитель, который наверняка знает больше вас, захочет опровергнуть вашу убеждённость. 

4. Другой подход к излагаемому вопросу. 

У экзаменатора может быть другое мнение по этому вопросу. Вы должны принять его замечания, во всяком случае, не нужно «стоять насмерть» на своей точке зрения. 

5. Последний вопрос.

Часто, задав последний вопрос, учитель уже готов выставить отметку, не слушая его. Если вы это уловили, ваша задача – не молчать. Решение экзаменатор принял несколько секунд назад, а последний вопрос задал «для очистки совести». Если вы будете молчать, экзаменатор может задать вам ещё один вопрос – и далее события могут принять неожиданный оборот. 
