Общие закономерности
ответа на устном экзамене
· Ваш ответ на экзамене не обязательно должен стать вашим монологом. Наверняка экзаменатор тоже будет высказываться. Учтите, что соотношение вашего ответа и высказываний учителя должны быть примерно 75-80% на 25-20%.
·  При уменьшении доли высказываний экзаменатора вам трудно будет понять его отношение к вашему выступлению и определить, что вам ещё надо сказать. Чтобы этого не произошло, обеспечьте самые благоприятные условия для высказывания учителя: выдерживайте паузы, используйте риторические вопросы, при попытке учителя сказать что-либо приостановите свой ответ и внимательно выслушайте его. 

· При увеличении доли высказываний экзаменатора ему может показаться, что на вопрос ответил он сам. При этом некоторые экзаменаторы склонны часто перебивать выступающего, даже без видимых причин. При ответе вам следует максимально сократить паузы, чтобы не дать сбить себя с мысли. Говорите быстро, громко, уверенно. Особенно обидно, когда на экзамене учитель объясняет вам то, что вы сами прекрасно знаете, тем самым не давая вам возможности показать весь объём своих знаний. В этой ситуации необходимо активно закивать головой, показывая, что вам об этом известно, а потом аккуратно перебить экзаменатора и закончить ответ самостоятельно.
· Отдельно отметим, что ваш ответ должен быть ясным. Даже если ответ вы знаете поверхностно, отвечайте уверенным тоном, короткими фразами, употребляя риторические вопросы, фразы типа «Из этого следует…» и т.д. Проглатывание окончаний, нечёткая дикция сведут на нет все ваши знания, так как экзаменатор просто не поймёт, что вы говорите.

· Если при подготовке к ответу у вас есть возможность нарисовать график или схему – рисуйте, не задумываясь. Особенно эффектно выглядит рисование графика не заранее, а по ходу ответа. Тем самым вы показываете свободное владение темой и демонстрируете высокий уровень абстрактного мышления.
· Нужно постоянно держать в голове нить ответа. Если во время ответа вы отвлечётесь от основной мысли, а потом долго будете находить продолжение своей речи, впечатление от вашего ответа будет испорчено, даже если в целом вопрос будет освещён неплохо. 
· Не стесняйтесь повторять основные положения. Если вам уже нечего сказать, а экзаменатор явно ждёт продолжения, повторите другими словами уже высказанные мысли. 
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