Начало ответа

Как начинать ответ?

Вступление к речи очень важно. Оно позволяет установить контакт со слушателем. К сожалению, практически никто из учащихся не использует эту возможность значительно увеличить свои шансы на успех. А ведь начало ответа можно сравнить с настройкой инструментов перед концертом! На этом этапе можно сформировать у экзаменатора положительную реакцию на ваш ответ.

Поэтому, как бы вы не волновались, постарайтесь успокоиться или хотя бы скрыть своё волнение, так как, согласно стереотипу,  волнуется тот, кто неуверен в своих знаниях, то есть плохо подготовлен. Ваши первые фразы должны быть чёткими, уверенными. Это психологически настраивает экзаменатора на то, что ему предстоит услышать хороший ответ. Экзаменатор обычно более внимательно слушает именно вступление – порой из любопытства, ожидая чего-то нового, а чаще из желания сразу приблизительно оценить ваши знания. Поэтому при подготовке к экзамену нужно обдумывать вступление к каждому вопросу.
Ошибки в начале ответа.
1. Излишняя самоуверенность.

На экзамене недопустимо проявление неуважения как к экзаменатору, так и к рассматриваемой вами теме. Ни в коем случае не начинайте ответ со слов типа: «Это очень просто…», «Вообще, история – несложный предмет…», «В этом вопросе я не согласен с известными учёными…» и т.д. Конечно, вы имеете право на свою точку зрения, но тогда, когда вас просят её высказать. При этом задача экзамена – выяснить, насколько хорошо вы усвоили официально установленный объём знаний.

2. Излишняя неуверенность.

Не следует в начале ответа использовать фразы типа: «Извините, можно мне начинать?», «Я не уверен в своём ответе…» и т.д. Это сразу заставляет учителя сомневаться в уровне вашей подготовки.
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